

# EL LÁBARO

## DIARIO INDEPENDIENTE

### SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 350 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera . . . . . 16 id.  
 Id. en el extranjero. . . . . 22 id.

### PAGO ADELANTADO

### ANUNCIOS

Precios convencionales

Número suelto. . . . . 5 CÉNTIMOS.  
 Id. atrasado. . . . . 10 id.

### DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Telf. 154

## Impresiones del día Salamanca-Madrid

### España y los Estados Unidos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 9, 3 m.

Núm. 343.

#### LA GUERRA INEVITABLE

Washington.—Se ha celebrado Consejo de Ministros, discutiéndose ampliamente la nota de las potencias en favor de la paz. Créese que esto no influirá nada en la situación actual de tirantez de relaciones.

Considérase inevitable la guerra.

#### EL MIEDO YANKÉE.—LOS PASAPORTES

Madrid 9, 10 m.

Número 374.

Washington.—Los ministros se extrañan de la carencia de noticias de Woodford á quien se le había ordenado se dirigiera á la frontera francesa en el momento que advirtiese amagos de manifestación popular en Madrid.

Espérase el vapor americano «Vespucio» que llegará mañana y en el que se embarcarán Polo de Bernabé y el personal de la embajada española, á quienes según se dice, se le entregarán los pasaportes el lunes.

#### LA NOTA INEFICAZ

Madrid 9, 10 n.

Número 373.

Es opinión general que se acerca el momento en que ha de resolverse la cuestión internacional sin que haya influido para nada la nota colectiva de las potencias europeas. El gobierno de los Estados Unidos dice que todo depende de la actitud de España.

Dícese que los mismos embajadores que subscribieron la nota diplomática lo hicieron sin que creyeran en su eficacia para evitar la guerra, sino únicamente por móviles humanitarios, y en obsequio á los intereses del comercio universal.

#### LA SALIDA DE LOS CÓNSULES

Madrid 9, 10 m.

Núm. 372.

El cónsul Lee saldrá hoy de Cuba y Woodford abandonará Madrid pasado mañana lunes.

Tiéndose por seguro que España no cederá en la actitud digna y enérgica en que se ha colocado.

Mac Kinley tampoco cederá, y lamenta el acto de las potencias que le ha obligado á hacer manifestaciones concretas á que no se crea obligado.

#### CONTRA MAC KINLEY

Madrid 9, 10 m.

Núm. 371.

Continúan las visitas de los prohombres de la política á Mac Kinley. Háblase de la existencia de una conjura para obligarle á que dimita, en cuyo caso se aprobarían inmediatamente en las Cámaras todas las proposiciones de los separatistas.

Acéntuase la fiebre de preparativos guerreros.

#### APROVECHANDO EL TIEMPO

Madrid 9, 10 m.

Núm. 373.

El ministro de Marina de los Estados Unidos Mr. Long dice que le complace el aplazamiento

del conflicto, porque con esto se gana tiempo para que lleguen los cañones y demás material de guerra comprado recientemente en Europa para los buques norteamericanos.

Activanse las defensas de las costas.

#### MÁS MIEDO

Madrid 9, 10 m.

Núm. 365.

Acuden muchísimos yankées á las sociedades de seguros á asegurar sus casas y muebles contra riesgos de guerra. Esto indica los temores de que haya un desembarco de tropas españolas en territorio de los Estados Unidos.

Los ingenieros militares perfeccionan los aparatos de minas submarinas. Tiéndense teléfonos en tre Washington y los principales puntos. Almacénanse en Cayo Hueso víveres y municiones. Insístese en que se prepara un ejército invasor para Cuba.

#### PLANES DE CAMPAÑA

Madrid 9, 10 m.

Núm. 366.

Se ha reunido en Washington el Consejo extratético de la Marina de Guerra, acordándose el plan definitivo de guerra, y comunicándose las instrucciones á todos los jefes de las escuadras.

Long ha pedido una lista de todos los buques mercantes que pudieran utilizarse para la defensa de las costas y otra lista de los oficiales agregados á las academias que pudieran incorporarse á sus regimientos, así como también todos los yankees que habrán de salir de Cuba hoy ó mañana.

MENCHETA.

## ¡EL DR. LOPEZ ALONSO!

Indecible sorpresa acabo de recibir al saber la muerte de un compañero y amigo tan querido.

No hace aún tres días que le vi en esa: nos saludamos como siempre con afectuoso cariño, y al poco rato me dijo que tenía á un hijo enfermo; sin que nada más me dijera le acompañé hasta su casa, por oírle que temía padeciera una afección cerebral y verle intranquilo. Allí una vez enterado, á presencia del Doctor Don Rodrigo Sánchez y su familia, le dije no estuviera alarmado porque la enfermedad de su hijo no ofrecía, por aquel momento, cuidado. Nuevamente nos vimos por la tarde. Se suspendió por unos minutos un juicio oral que se celebraba en la Audiencia, donde en compañía de otros compañeros se hallaban informando al tribunal, y nos despedimos diciéndonos que si su hijo se mejoraba nos juntaríamos en la estación de aquí el sábado para ir á Madrid, con motivo del Congreso de Higiene.

Así es la vida. Cuando menos lo pensamos la muerte nos priva de un ser querido, y nos deja vivamente impresionados.

No es ocasión hoy de hacer la necrología del Dr. D. José López Alonso; la pena que su muerte me ha causado lo impide. Sólo diré que llegó por su talento y aplicación á ocupar como profesor los puestos más distinguidos, y que como escritor médico, en esta región, nadie le aventajaba.

Mi amistad con él databa de hace muchos años. La generosa aceptación que dispensaba siempre á mis escritos, y á la que debo que mi nombre figurase como colaborador en su *Correo Médico Castellano*, contribuyó á que le considerase como un verdadero compañero: sus consejos contri-

buyeron, en más de una ocasión á demostrarme su aprecio, que yo procuré cultivar con agradecimiento. El Dr. López Alonso era uno de esos hombres de carácter franco, y que dicen sin rodeos lo que sienten; á veces parecía brusco en sus apreciaciones, porque hablaba con el corazón, y esto le hacía ser amigo de la verdad, antes que de sus amigos.

Deseansa en paz, compañero inolvidable, que por tus cualidades supistes ocupar un lugar preferente en mi corazón; después de haberte encomendado á Dios, me despido de tí, con un... hasta luego.

F. ANTIGUEDAD, Médico.

Fuentes de Béjar, 6 de Abril de 1898.

## Salamanca

El Excmo. Ayuntamiento y la Junta local de primera enseñanza de esta ciudad, han dispuesto celebrar la adjudicación de premios costeados por el primero á los alumnos de la Escuela pública Municipal de adultos que los han obtenido en los exámenes generales del corriente año, el día 11 del actual á las doce de su mañana en el Salón de actos de la Casa Consistorial.

El discurso estará á cargo del señor Ferro Mesonero, profesor de la escuela del Arrabal, y versa acerca de la *Importancia de la instrucción*.

Mañana á las diez se reunirá el Claustro de Doctores en el Paraninfo de la Universidad para proceder á la elección de un Senador en cumplimiento del Real Decreto de 26 de Febrero último y con arreglo á la ley de 8 de Febrero de 1877.

### RECAUDACIÓN DE CONSUMOS

Día 6

Fielato de la Puerta de Zamora, 607'19 pesetas; id. id. de Toro, 313'55; id. id. del Puente, 1.301'82; intervención del Matadero 00'00.

Día 7

Fielato de la Puerta de Zamora, 398'78 pesetas; id. id. de Toro, 507'43; id. id. del Puente, 300'71; intervención del Matadero, 00'00.

Día 8

Fielato de la Puerta de Zamora, 285'09 pesetas; id. id. de Toro, 115'58; id. id. del Puente, 1.263'93; intervención del Matadero, 00'00.

### MATADERO

Reses sacrificadas ayer

Vacas, 10; terneras, 14; corderos, 127; cabras, 10; total peso: 4.475 kilos.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas en los días 7, 8 y 9.

#### Nacimientos

Manuel Estévez Aparicio, Ramona Benito Pérez, José de Vega García, Luisa Revuelta Alvarez, Victoriano Hernández y Hernández, Nicolás Pereda Doyague, Balbino Alonso del Pozo, Saturnino Morán del Río y Agustín Rodríguez y Rodríguez.

#### Defunciones

Angel Franco Ramos, Pedro de Santa Brígida Zarné, Micaela Ramos Martín, Angel Sánchez Prieto y José Sánchez García.

Mañana, después de la misa Pontifical que celebrará en la Santa Basílica salmantina el excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, se dará la bendición Papal.

Está abierto el pago de los jubilados y pensionistas correspondiente al tercer trimestre del año económico, en la Habilitación de Hacienda.

### Sermón de Soledad

A las tres de la tarde de ayer, viernes santo, distinguidos oradores sagrados ya conocidos y admirados de todos ocuparon la cátedra del Espíritu Santo en las iglesias de San Julian y San Román, predicando del interesantísimo tema de la Soledad de la Virgen.

Permitásenos que hagamos especial mención de un nuevo predicador, el joven sacerdote D. Fernando Gallego, que oímos por primer vez ayer en la iglesia de San Francisco en el *sermón de Soledad*. Es una de las más sentidas oraciones sagradas que hemos oído.

La final invocación á la Virgen fué

un modelo de unción y de literatura evangélicas, que acreditan á un orador sagrado.

### En la Capilla de Hijas de Jesús

Una piadosa novedad en las fiestas de la Semana Santa ha sido la inauguración del monumento que las Hijas de Jesús han adquirido para la linda capilla de su casa colegio y los solemnes maitines cantados por las alumnas internasy Religiosas de la Comunidad.

En el *Cor meum* y el *benigne fac* del salmo penitencial, la Srta. Carmen Esteban, que guarda al colegio en que se educó apasionado cariño, demostró sus excepcionales aptitudes y delicado gusto para el canto.

El *audiat meo* fué interpretado con sentida expresión por la educanda señorita María Sanz.

Nuestro parabien á las Religiosas y muy expresivo al inteligente organista de la Catedral Sr. Ledesma, que con tanto *amore* ha dirigido la parte artística musical de estos cultos.

## Más telegramas

(Telegrama recibido después de la salida de nuestra hoja de ayer)

### OFICIAL

Madrid 8, 10'45 m.

Se ha recibido el siguiente despacho del general Blanco:

«Cenando hotel Inglaterra cónsul Lee y periodista Cid, cayósele éste revólver, disparándosele.

Comunicolo previsión correspondientes desfiguren asunto».

### ¿SUCEDERA AHORA LO MISMO?

Madrid 9, 11 m.

Núm. 461.

París.—La prensa francesa duda también de la eficacia de las potencias contra la actitud de los jingoistas, á quienes nada les importa de la opinión de Europa.

Recuérdase á este efecto el día 11 de Abril del año pasado en que comenzaron las hostilidades entre Grecia y Turquía á pesar de las potencias.

### EN ESPECTATIVA

Madrid 9, 10 m.

Núm. 369.

Roma.—Asegúrase que la nota diplomática de las potencias europeas ha empeorado la situación en el gobierno de Washington.

En el Vaticano, créese que España no puede ceder en la cuestión del armisticio.

El gobierno italiano ha suspendido la orden de venta del crucero *Garibaldi* á España.

### LAS FUTURAS CORTES.—OPINIÓN DE EUROPA

Madrid 9, 10 m.

Núm. 452.

Asegúrase que las Cortes españolas se abrirán el 18 del actual. Cuando se discutan las cuestiones antillanas estarán en Madrid los representantes de Cuba y Puerto Rico.

La prensa desconfia de la eficacia de la intervención de las potencias europeas en la cuestión pendiente.

### EFFECTOS DE LA TREGUA

Madrid 9, 10 m.

Núm. 363.

Habana.—Siguen las opiniones encontradas respecto al conflicto pendiente. Las noticias últimas recibidas se interpretan como un signo de debilidad por

parte de España. El arreglo créese humillante y desalienta el entusiasmo que por la causa de la patria había aquí.

### LA EXPLOSIÓN DEL «MAINE».—EXPLICACIÓN

Madrid 9, 10'40 m.

Núm. 468.

París.—El periódico francés *La Aurora*, ocupándose de la explosión del *Maine*, atribúyela á las pruebas de telegrafía sin hilos que hacían los oficiales del barco después de comer opíparamente á bordo del *Washington*. Añade que dicho sistema es muy peligroso en los buques de guerra y que indudablemente esto descompone la nitroglicerina de los torpedos y provocó la explosión.

### DISGUSTO EN LA HABANA

Madrid 9, 10 m.

Núm. 367.

Habana.—Los rumores de que marchará de aquí la escuadra ha causado gran disgusto. El puerto es invencible en caso de guerra, pero necesita la presencia de buques de guerra españoles. Lamentase la frialdad en las operaciones guerreras. Todos aquí están dispuestos al sacrificio y confían en que venceremos á los Estados.

### PREPARADOS

Madrid 9, 11'40

Núm. 462.

Habana.—Los periódicos de aquí rechazan la suposición de los peligros que pudiera pasar el cónsul Lee en caso de declarar la guerra hallándose en Cuba. Aseguran que no ocurrirá nada.

Los generales Arolas y Pagliery siguen incansables en sus trabajos de preparación y de inspección.

MENCHETA.

## Opiniones interesadas

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 9, 10 m.

Números 364 y 369.

En Washington muchos políticos creen la guerra inevitable.

Elkins ha dicho que España está unánime contra los Estados Unidos y que esta cuestión ha despertado en la Península mayor entusiasmo que la misma guerra de Cuba.

El exministro Eliomprón cree completamente inmotivada la intervención de las armas americanas en la insurrección cubana; pues, dice, esto es contrario á la civilización.

Mr. Currie, exembajador en Madrid, opina que la actual situación es muy difícil, que Cuba está de todas maneras perdida para España. Los insurrectos, por otra parte, son incapaces de constituir gobierno estable.

La independencia de la isla sería insensatez y es preferible la anexión á los Estados Unidos.

Terminó diciendo que es probable en los actuales sucesos, si se llega á la guerra internacional, el principio de la guerra universal.

MENCHETA.

# Día 9 de Abril de 1898

## Santoral y cultos

**Día 10.—Domingo.—San Macario, Obispo. Catedral.**—A las nueve y media misa solemne de Pontifical y sermón, que predicará el Canónigo Sr. Pereira y bendición Papal.

**Hermanitas de los pobres.**—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

**Clerecía.**—Segundo domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las siete y media comunión general. Los ejercicios de la tarde a las seis.

**Adoratrices.**—A las nueve y media misa con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las seis, la función acostumbrada.

**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Todos los días exposición de S. D. M. Estará abierta la capilla al público, desde las doce a las tres de la tarde.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—Segundo domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las seis de la mañana procesión de Resurrección. A las nueve y media misa solemne. Por la tarde, a las cuatro, rosario y procesión del Niño Jesús.

**Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).**—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve misa conventual.

**Día 11.—Lunes.—San León, Papa y confesor; San Antipas, mártir; y San Isaac, monje y confesor.**

**Iglesia conventual de San Esteban.**—Todos los días al obscurecer el Santo Rosario.

### Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía. A las cinco, en Santo Domingo, P. P. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los P. P. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen, Jesuitas y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, M. M. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitas y Franciscas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, P. P. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos) y Capilla de V. O. T. del Carmen.

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus, Clerecía y P. P. Carmelitas.

A las nueve y media, en los P. P. Dominicos, Carmelitas y Catedral.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en San Boal, en la Clerecía y San Martín.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

## EMMAUS

Los discípulos (dice San Lucas) iban a una aldea llamada Emmaus, que distaba de Jerusalén sesenta estadios, e iban conversando entre sí de las cosas que habían acaecido (la pasión y muerte del Señor). Y como fueren hablando y conversando uno con otro, se llegó a ellos el mismo Jesús, y caminaba en su compañía. Mas los ojos de ellos estaban detenidos para que no le conocieran. Él les dijo: ¿Qué pláticas son esas, que es lo que vais tratando, y por qué estáis tristes? Y respondió uno de ellos llamado Cleofás: Tú solo eres forastero en Jerusalén, y no sabes lo que ha pasado estos días. Él les dijo: ¿Qué cosa? Y respondieron: De Jesús Nazareno, que fue un varón profeta, poderoso en obras y en palabras delante de Dios y de todo el pueblo. Y cómo le entregaron los sumos sacerdotes y nuestros príncipes a condenación de muerte y le crucificaron. Mas nosotros esperábamos que Él era el que había de redimir a Israel; y ahora, sobre todo esto, hoy es el tercer día que han acontecido estas cosas. Aunque también unas mujeres de las nuestras nos han espantado, las cuales

antes de amanecer fueron al sepulcro, y no habiendo hallado su cuerpo, volvieron diciendo que habían visto allí visión de ángeles, los cuales dicen que Él vive. Y algunos de los nuestros fueron al sepulcro, y lo hallaron, así como las mujeres lo habían referido, mas a él no le hallaron. Y Jesús les dijo: ¡Oh, necios y tardos de conocer para creer todo lo que los profetas han dicho! Pues, ¿qué no fue menester que el Cristo padeciese estas cosas, y que así entrase en su gloria? Y comenzando desde Moisés y de todos los profetas, lo declaraba en todas las escrituras que hablaban de Él. Y se acercaron al castillo adonde iban, y Él les dió muestras de ir más lejos. Mas lo detuvieron por fuerza, diciendo: quédate con nosotros, porque se hace tarde y está ya inclinado el día, y entró con ellos. Y estando sentado con ellos a la mesa, tomó el pan, lo bendijo, y habiéndolo partido, se lo daba, y fueron abiertos los ojos de ellos y lo conocieron, y Él entonces se desapareció de su vista. Y dijose el uno al otro: ¿Por ventura no ardía nuestro corazón dentro de nosotros, cuando en el camino nos hablaba y nos explicaba las Escrituras?.

## UN DISCURSO DEL SR. MAURA (1)

SEÑORES:

Suele ser, sobre todo para los que tenemos hábito inveterado de polémica, una gran dificultad hablar sin controversia, porque las más veces faltan asunto para el discurso y estímulo para el pensamiento; pero no es ésta ahora para mí la dificultad, sino acertar a escoger entre las reflexiones que acuden a mi mente al contemplar la prosperidad de esta Asociación y hallar congregados en esta fiesta a los que patrocinan y dirigen y a los que nutren sus filas, venidos de las clases sociales que, por la diversidad de sus condiciones y estados, se podrían reputar más apartadas, si no contrapuestas. Advertid que no digo, pues no puedo, que tengo delante de mis ojos una asamblea de favorecedores y favorecidos. ¡Singular excelencia de las buenas obras! ¡sello divino de la caridad! dejar el ánimo dudoso para definir cuál sea la parte principal del beneficio: si la de quien recibe la dádiva y el consuelo ó quien tiene la dicha de prestarlo. Logra el uno alivio para sus necesidades y tribulaciones; pero el otro obtiene al contado su merced con el placer inefable del bien cumplido, deleite supremo del espíritu, y todavía queda acreedor, con usurarios merecimientos, para la otra vida.

No conozco, señores, afanes mejor encaminados que los de esta Asociación. Para ensalzarla no hemos de desconocer los grandes beneficios de aquellos otros institutos que acuden a socorrer las necesidades materiales y aliviar las miserias corporales; pero conozcamos que las dos partes con que está formado el hombre es la menor aquella sobre la cual tienen jurisdicción las estrecheces de la pobreza y las adversidades de la fortuna. El alma goza contra ellas inmunidad, que pregona la alteza de su alcurnia; el alma no halla menos dolores ni más venturas en la opulencia que en la penuria, y es tal su primacía, que aun de los socorros que el cuerpo necesita y logra, toma ella como principal efecto el consuelo de la solicitud fraternal y la comunicación consoladora del infortunio sentido. Despertar, pues, las energías del ánimo, iniciar en las verdades la inteligencia, fomentar la paz en los corazones, que es proteger la delicadeza y avivar la intensidad de los efectos, equivale a poner una coraza a quienes sostienen los más rudos encuentros en la batalla de la vida; equivale a defender de los aluviones del torrente la heredad ribereña, mientras que la limosna material se asemeja más al cuidado de extraer

(1) Lo pronunció, invitado por el Consejo directivo de los Círculos católicos de Madrid, en la velada que aquél organizó el 20 de Marzo, con motivo de la reapertura de la capilla del Obispo.

las arenas y brozas después de la inundación.

Considerada la obra de esta Asociación en los individuos de humilde estado a quienes acoge, prodígales el más valioso tesoro. Ofrécenos un seguro donde pueden gozar los casi sobrehumanos placeres del espíritu; una enseñanza proporcionada al vigor de inteligencias que carecieron de ocasión y espacio para ejercitarse; no el indiscreto hartazgo de una curiosidad estragada y vana, sino aquellas nociones que resultan útiles, por ser el ánimo capaz de incorporarlas a su propio caudal y porque no causan una enfermiza excitación de la inteligencia a expensas de la savia del corazón. Procuráales, sobre todo, un preservativo inestimable contra el mayor peligro de la felicidad humana, peligro que consiste en errar el concepto de la vida presente y desconocer el verdadero bien.

Siempre he creído (no soy solo en creerlo y decirlo) y cada día con mejores ejemplos veo, que no media entre los hombres tanta diversidad de condiciones y casos como parece de notar la observación externa y superficial. Lo más de la felicidad ó el sufrimiento depende del ánimo y de la voluntad. Y digo esto en un orden terrenal y humano; no intento usurpar la palabra al sacerdote, quien pone la misma verdad cien codos más arriba, cuando considera la vida eterna y la vanidad de cuanto pasa; yo ahora entro en cuentas tan solo con lo de abajo y no quiero hablar sino de los senderos del valle de lágrimas. Observo a toda hora que no son los acaecimientos, sino el modo de recibirlos y conllevarlos, la causa principal de nuestros dolores ó alegrías; y lo observará igualmente quienquiera que contemple lo que le rodea. Entre el ambicioso acaudalado, cuya sed de riquezas se aviva con los propios medros, y el que desahoga en estrofas ó melodías el fluído de su imaginación, ó el ermitaño a quien la mitad del sayal le sobra, ¿quien es más rico? Dos amigos compran a medias un billete que sale premiado en la lotería, averiguado un año después el empleo que hizo cada cual del dinero, fácilmente hallaréis que le sirvió ó su remordimiento, mientras el otro le debe paz y bienandanza.

Otros dos amigos pierden en una misma quiebra sus haciendas; para uno, ello es enervamiento de la actividad, amargura del corazón, misantropía y rencor; para el otro, acicate en el trabajo, severidad en el ahorro, magnánimo perdón del agravio. Labrar los ánimos es, pues, mayor beneficio que socorrer necesidades y repartir caudales; muchos disiparon sus patrimonios y secaron sus cerebros buscando la mudanza en oro de substancias viles, y la *pedra filosofal* que todos tenemos a mano consiste en disponer el pensamiento, el corazón y la voluntad para asistir a los casos varios de la fortuna; con otra ventaja, y es, que siempre escasearán los medios para tantas necesidades corporales, mientras que este otro linaje de auxilios son tan inagotables como las aguas del Océano, y aun forman pábulo y medran con prodigios.

(Continuará).

## PROYECTO DESCOMUNAL

El espíritu yankee, al que seduce en todas sus obras una invencible atracción a lo desmesurado y de proporciones gigantescas, aplica hoy su actividad entera a proyectos militares.

Y entre estos, los mejor acogidos son los que se presentan más aparatosamente.

A este número pertenece el invento del capitán del ejército americano, F. L. Zalinski, que propone a sus apreciables compatriotas la construcción de un proyecto de cañón: una pequeñez cargada de dinamita, que podría hacer temblar a cuantos intentasen hacer armas contra los arrojados propietarios de tan espantable máquina de guerra.

# De la Península y el Extranjero

## MADRID

8 Abril.

De ayer a hoy han variado radicalmente las cosas, en cuanto a política internacional se refiere.

No ha ocurrido lo mismo en lo que respecta a la opinión nacional.

Está firme, decidida y sin otro interés mayor que el dejar salva la honra a todo trance y la integridad del territorio, mientras haya en lo humano medios posibles de lograrlo, no pide la guerra; pero no la teme, ni la rechaza, si se la considera precisa para poner honroso término a la cuestión cubana.

Presume que la diplomacia extranjera ha de preocuparse más de evitar un rompimiento que pudiera dar lugar a una serie de conflictos graves que de apoyar a España en sus justas é indiscutibles pretensiones y derechos innegables y, aun comprendiendo que su actual situación no es la más propicia para luchar ventajosamente con una nación poderosa, prefiere la guerra a la paz lograda en condiciones poco dignas y favorables.

En las esferas oficiales, desde ayer sustituyó la reserva optimista a los pesimismo belicosos que anteayer reinaron.

La intervención del Papa, según nota que a continuación publicamos, no ha sido rechazada por Mac-Kinley.

Las potencias europeas dieron ayer cuenta al gobierno de Washington de sus deseos contrarios a la guerra y de sus inclinaciones y votos por que las naciones española y americana lleguen a un acuerdo honroso para ambas, sin perjuicio de sus legítimos intereses.

Nuestro gobierno espera, pues, el resultado de ambas gestiones, esperando que de su coincidencia salga la fuerza necesaria para que Mac-Kinley no ceda a la presión interesada y brutalmente irreflexiva del *jin goismo* yankee.

¿Qué resultará de este compás de espera? Nadie lo sabe; pero el pueblo presume que nada práctico, ni beneficioso para nosotros.

Los yankees no cederán sin que se les conceda mucho de lo que solicitaban é intentaron exigirnos y, con solo que les sea concedido algo, nuestro honor y nuestros intereses resultarán con lesión grave.

¡Quiera Dios que la desconfianza popular no encuentre confirmación en los hechos y que si la guerra se evita no sea a costa del decoro de España, de mermas graves en su soberanía, ni de meros compases de espera que hagan siga sin resolverse el problema antillano y en peligro grande, por tanto, nuestro Tesoro, nuestra tranquilidad y nuestro crédito!

Parecía a algunos que, con estas negociaciones diplomáticas, y estos manifiestos del gobierno insular, y estos trabajos electorales que durante varias semanas han preocupado la atención en Cuba y en la Península, habíanse aplazado temporalmente las operaciones militares en la gran Antilla. Sin embargo no ha sucedido así y nuestras tropas siguen persiguiendo sin tregua a los rebeldes, mientras éstos huyen unas veces ó se entretienen otras en colocar bombas de dinamita al paso de las columnas.

Siempre ha sido muy necesaria la acción militar enérgica y vigorosa; pero ahora más que nunca hay que tener en cuenta aquel refrán español: *A Dios rogando y con el mazo dando.*

Un golpe rudo ya que no pudiera ser decisivo a la insurrección, resultaría sin duda más eficaz para nuestros amigos los yankees que todas las mediaciones de las potencias y todas las intervenciones de la diplomacia.

Los valores públicos han seguido las oscilaciones de estos días pasados. Verdad es que las circunstancias no son para menos.

En el bolsín, donde ayer se cotizaba el 4 por 100 interior a 54'25, se han hecho hoy operaciones a pesar de la festividad del día—hasta 59'40, y después a cerrado a 57'25, lo cual representa un alza de tres enteros comparada con el día anterior.

Hé aquí la nota que la Nunciatura de Madrid ha enviado para su publicación a los periódicos.

«En la Nunciatura se abrigan hoy más que nunca las esperanzas, de que la intervención de Su Santidad tenga como resultado. No es cierto lo que se ha dicho respecto de que Mac Kinley haya rechazado los buenos oficios del Papa en pró de la paz. Tal descortesía habría de resultar doblemente impolítica, no tan solo porque con ella habría de manifestarse una bárbara intolerancia, sino porque los protestantes, por muy enemigos que sean del Papa, no pueden desoír, ya que de cristianos se precian, la voz de un venerable anciano que les recomienda el mantenimiento de la paz, y por otra parte, los católicos norteamericanos no perdonarían al presidente la referida desatención hecha al Vicario de Roma, jefe de su Iglesia.»

El Sr. Ministro de Estado, a quien el Gobierno encargó anoche la redacción de la nota respuesta a la de Monsieur Rampolla, ha visitado esta mañana en el palacio de la Nunciatura al representante en Madrid de la Santa Sede. En aquella visita, el Sr. Ministro de Estado hizo entrega al Nuncio del documento acordado por el Gobierno.

Inútil de todo punto nes ha resultado cuanto hemos hecho por investigar siquiera por impresión el contenido de aquella nota. El Sr. Ministro de Estado se ha mantenido en legítima y justificada reserva.

Después el Sr. Guillón conferenció con S. M. dándole cuenta de su entrevista con el Nuncio.

Todos los ministros han concurrido esta tarde de uniforme a Palacio, como es costumbre todos los años en el día de hoy para acompañar a Su Majestad que presencia desde los balcones de Palacio el paso de las procesiones.

Esta visita, que es oficial, ha hecho que los *reporters* al uso la comenten y la discutan como hablando de que se celebraba un Consejo.

Así anda ello.

### Noticias de Marina

El teniente de navío, don Juan Llanos ha sido destinado a la isla de Cuba.

El crucero *Vitoria* saldrá el lunes de Cartagena con rumbo a Cádiz.

Continúan rápidamente las obras en el torpedero *Audaz*.

A las nueve de la mañana de hoy ha pasado por el Cabo Bagur el acorazado *Pelayo*.

En las pruebas oficiales que ha hecho resultó con un andar de 16 millas. Mañana llegará a Cartagena.

Los cruceros *Cristobal Colón* é *Infanta María Teresa* han salido de Cádiz para Cabo Verde con objeto de incorporarse a la escuadrilla. Los manda el general Cervera.

El trasatlántico *San Francisco*, que llegará mañana con tropas a Canarias, ha recibido orden de salir para Cabo Verde con 2.000 toneladas de carbón.

El crucero *Alfonso XIII* ha hecho pruebas oficiales en Cartagena con resultados satisfactorios, alcanzando un andar de 14 millas con sólo dos calderas. El resultado supera a las condiciones del contrato.

El lunes volverá a hacer pruebas oficiales.

De la segunda división de torpederos se encuentran listos en Cádiz el *Habana*, *Orión*, *Alicón* y el destructor *Proserpina*. El *Osado* saldrá pronto del Ferrol para incorporarse a la escuadrilla de la cual forman también parte el yate *Giraldia* y el torpedero *Audaz* a los que se unirán también los acorazados *Carlos V* y *Pelayo* marchando a Cuba.

Se encuentran listas en Cádiz las dotaciones necesarias para armar los buques de guerra que acuerde el gobierno.

Se ha ordenado que salga para Mahon una dotación de guerra además de la de paz que allí existe.

El teniente de navío de primera clase retirado D. Nicolás María Allen de ha solicitado volver al servicio activo y que se le destine a América en vista de las actuales circunstancias.

La compañía de ferrocarriles de Lorca a Baza ha remitido al señor Ministro de Marina 1.010 pesetas importe de un día de haber de todo el personal para la suscripción con destino a aumentar la marina de guerra.

\*\*

En el solemne acto de la Adoración de la Cruz ha otorgado la reina los siguientes indultos:

Antonio Cabo Soto, 24 años, Canillas de Aceituno (Málaga), soltero; confinado presidio de Ceuta por lesiones graves originaron muerte confinado Juan Tomás Altet.

Sebastián del Moral Rodríguez, de 24 años, soltero, jornalero, agresión a una pareja de la Guardia civil en el puesto de Santa Eulalia el 28 de Junio de 1897.

Juan Traba Martín, de 36 años, San Bartolomé de los Pinares (Ávila), casado, jornalero, agresión a una pareja de civiles de Barraco y muerte de uno de los guardias en 6 Noviembre de 1897.

Mauricio Núñez Bethancourt de 35 años, Puerto Príncipe, soltero, jornalero, por incendio de casas en 25 de Marzo de 1895

José de Vera Sampago, de 32 años, de Salada (Pangasinan), soltero, guardia civil, por robo, homicidio y atentado contra un agente de la autoridad en 7 de Septiembre de 1892.

Marcelino Díaz Delgado, 30 años, de Pantam (Filipinas), soltero, guardia civil, por homicidio, abandono de servicio y cohecho en Manila el 2 de Julio de 1891.

Fuero civil.—Cristóbal Ruiz López, de 25 años, de Casares (Málaga), Diego García Gómez y José García Gómez, por asesinato, robo e incendio, en el cortijo de Mora, término de Gaucin.

Waldo Paserai Urien, Gregorio Eugenio Cordero, Mariano Prudencio Ferrantes, Mariano Ferrer y Darío Luciano, el primero de Lentejo y los restantes de Guardo (Patencia) asesinato cometido en la persona de Cesárea Santos el 15 de Diciembre de 1896.

Lucas Liegió, Eusebio Pérez, Mateo Obrador, Juan Baltez, naturales de Egea de los Caballeros, por robo y homicidio en la persona de Julian Más, vecino de Campos, el 27 de Diciembre de 1895.

Josefa Díaz Pasaron, 42 años, (Vidriera) labradora, por parricidio cometido en la persona de Manuel López García, de Ontariz (Lugo) el 11 de Febrero de 1897.

Fuero de Ultramar.—Cirilo Duanó, Patricio Flores y Mariano Ydos, por robo, homicidio, incendio y lesiones en Sinocar (Manila) el 22 de Julio de 1890.

MENCHETA.

## La cuestión del día

### Intervención de las potencias europeas

El telégrafo nos ha dado cuenta de un acto de gran importancia llevado a cabo en la mañana de ayer por los embajadores y ministros plenipotenciarios de Rusia, Alemania, Austria-Hungría, Inglaterra, Francia e Italia, cerca del gobierno de la República norteamericana.

Los representantes de las citadas potencias se presentaron en la Casa

Blanca, residencia oficial de Mac Kinley, y después de recibirlos con la solemnidad de rúbrica, el embajador de Inglaterra Sir Julián Pamefote en representación de todas, se expresó de la siguiente manera:

«Señor presidente: Comisionados por las grandes potencias de Europa, a las cuales representamos, acercámonos a V. E. en misión de amistad y de paz en el presente crítico momento, de las relaciones entre los Estados Unidos y España, y le transmitimos los sentimientos expresados en nota colectiva que tengo la honra de poner en vuestras manos.»

La nota entregada por el embajador de Inglaterra dice así:

«Los firmantes, representantes de Alemania, Austria Hungría, Francia, Gran Bretaña, Italia y Rusia, debidamente autorizados para ello, se dirigen a vos, presidente de la república de los Estados Unidos del Norte de América en nombre de sus respectivos gobiernos apelando con todo interés a los sentimientos de humanidad y moderación del presidente y del pueblo de los Estados Unidos en el litigio que sostienen en la actualidad con España.»

«Sinceramente esperan ulteriores negociaciones que conduzcan a una inteligencia, que, al mismo tiempo que asegure al mantenimiento de la paz, ofrezca las necesarias garantías para el restablecimiento del orden en Cuba.»

«Las potencias no dudan de que el carácter humanitario y puramente desinteresado de estas observaciones que hacemos, será plenamente reconocido y apreciado por la nación americana.»

### Contestación de Mac Kinley

La respuesta dada por el presidente de los Estados Unidos a la nota que antecede, está concebida en los términos siguientes:

«El gobierno de los Estados Unidos reconoce la buena voluntad que ha inspirado la amistosa comunicación que acaba de serme leída, y participa de la esperanza en ella expresada de que la solución de la situación de Cuba puede constituir el mantenimiento de la paz entre los Estados Unidos y España, dándose garantías para el restablecimiento del orden en Cuba, y poniéndose así término al estado de disturbios que allí viene prevaleciendo.»

«Estos disturbios perjudican hondamente los intereses y amenazan la tranquilidad de la nación americana, por el carácter y consecuencia de la lucha que se mantiene a nuestras puertas, y que además hiere sus sentimientos humanitarios.»

«El gobierno de los Estados Unidos aprecia el carácter desinteresado y humanitario de la comunicación que acaban de presentarme en nombre de las potencias citadas en ella, y por su parte confía en que se apreciarán igualmente los esfuerzos sinceros y en nada egoístas que el gobierno americano ha hecho, y está haciendo para cumplir los deberes de humanidad, poniendo término a la prolongación indefinida de un es-

tado de cosas que se había hecho in tolerable.»

### Antes de entregar la nota

El miércoles era día señalado por Mac Kinley para entregar el Mensaje a las Cámaras para su lectura. Tres horas antes de la en que debía hacerlo, fueron a la Casa Blanca dos de los citados representantes a participarle el acuerdo de las potencias, de dirigirse una nota colectiva, que tenía por objeto evitar la guerra con España.

Dieron lectura a Mac Kinley de la expresada nota y quedaron convenidos en que al día siguiente irían a su residencia a hacer entrega solemne del documento.

Tanto la nota colectiva como la alocución del embajador inglés y la respuesta de Mac Kinley habían sido escritas el día anterior previa consulta.

Después del acto de los embajadores, estuvieron conferenciando con Mac Kinley, próximamente una hora.

### Comunicado de Woodford

Mr. Woodford ha dirigido a los periódicos de Madrid el siguiente comunicado:

El encargado de Negocios de los Estados Unidos de América

B. L. M.

Al señor director de... y le interesa la publicación del adjunto escrito en la edición de esta noche del diario de su digna dirección.

M. STEWART L. WOODFORD

aprovecha gustoso esta ocasión para ofrecer a dicho señor el testimonio de su consideración más distinguida.

Madrid, 7 de Abril de 1898.

«Los periódicos de Madrid de esta mañana están llenos de noticias relativas al ministro de los Estados Unidos, tan inexactas, que dicho señor pide a la prensa tenga la cortesía de rectificar. Hace esto en interés de la paz y la amistad.»

«Los deberes de su misión diplomática le prohíben hacer ninguna manifestación referente a la acción diplomática con el gobierno español; pero en Septiembre último M. Woodford dió al ministro de Estado de España permiso por escrito para publicar el texto de cualquier correspondencia oficial que dicho diplomático tuviese en cualquier ocasión con el gobierno español. Este permiso está en vigor, y el gobierno español tiene libertad completa para publicar hasta la última palabra de cuantas mister Woodford haya dirigido al ministerio de Estado por carta, por Memorandum ó por declaración.»

«El segundo secretario de la legación americana, Mr. Mac Arthur, salió para Nueva York el lunes 21 de Marzo.»

«Su familia partió de Madrid en la noche del martes 5 de Abril, y se embarcará para Nueva York a fines de Abril.»

«Mr. Mar-Arthur marchó a Nueva York para reanudar el ejercicio de su

profesión como abogado, habiendo dimitido su cargo de diplomático.»

«La esposa del ministro de los Estados Unidos y su sobrina salieron para París el miércoles por la noche, 6 de Abril. Su mal estado de salud y la excitación de las últimas dos semanas la obligan a ausentarse en busca de descanso.»

«La hija del ministro americano ha quedado y permanecerá con él en Madrid.»

Mr. Woodford no ha abandonado su residencia en la calle de Nuñez de Balboa, donde espera residir durante el tiempo que esté acreditado cerca del gobierno español.

«El ministro americano ha sido cortésmente tratado por la población de Madrid durante su residencia en la corte.»

«Nunca ha temido nada por su seguridad personal ó la de su familia. M. Woodford trabaja por la paz, y a pesar de los rumores pesimistas de los últimos días, todavía espera que se mantenga la paz entre España y los Estados Unidos, y que muy pronto se establezca también en Cuba, basada sobre la justicia absoluta, con protección de los grandes intereses americanos existentes en la isla y con mantenimiento del honor de España.»

### El Vaticano

Los gobiernos de Alemania y Austria, ofrecieron apoyar la acción del Vaticano cerca del gobierno de Washington.

Francia se mostraba tibia, Inglaterra inclinada a los Estados Unidos, e Italia inactiva.

Hasta en Madrid halló a última hora resistencia la gestión del Papa.

Los embajadores de España, Austria y Alemania celebran largas conferencias con monseñor Rampolla, quien está persuadido de que ganando tiempo se mejora la situación y se calman los ánimos.

### El último Consejo

Fué provocado por haber retirado Mr. Woodford la nota conminatoria dirigida el miércoles al gobierno.

El ministro norteamericano ha manifestado al gobierno que dirigió la carta porque tenía entendido que anteayer se daba cuenta al Congreso federal del mensaje de Mac Kinley, pero habiéndolo aplazado el presidente hasta el lunes, no tenía objeto dicha carta y la retiraba desde luego.

El gobierno, en vista de este acto del ministro norteamericano, se ocupó preferentemente en el examen de la actitud de las potencias de Europa.

En el Consejo se acordó proseguir con toda actividad los preparativos de fuerza, a fin de estar prevenidos a toda eventualidad.

De suerte que en el Consejo se trataron estos tres puntos:

- 1.º Retirada de la carta nota de mister Woodford.
- 2.º Acción colectiva de seis potencias de Europa cerca del gobierno norteamericano, y
- 3.º Sostener las medidas de pre-

visión acordadas en anteriores Consejos.

## LIBROS Y FOLLETOS

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular*, que contiene el siguiente interesante sumario:

Teatro.—Parar el golpe: VI, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; La Venerable Madre María Santísima de Santa Eufrasia Pelletier, por F. S. y S.—Los Dolores de la Santísima Virgen: I.—A la Beata Juana de Tolosa (poesía), por Trinidad Aldrich.—Conferencias infantiles: II, por Aurora Lista.—Subscripción para levantar una Basílica a Santa Teresa.—El mono, por X.—Nuestros grabados, por X. Noticias y variedades. Bibliografía, por F. S. y S.—Subscripción popular hispano americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—El Venerable Cham paguat.—Mater Dolorosa.—La li mosna.

Publicase semanalmente en Barcelona, y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pino, 5, al ínfimo precio de 6 pesetas al año, ó 3 semestre.

La *Revista Popular* regala anualmente a los suscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el *Almanaque de los Amigos del Papa* en Diciembre.

## PELUQUERIAS DE LORENZO ESTEVEZ

### Y HERMANO

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Con el fin de acrecentar su clientela los hermanos Estévez, ponen en conocimiento del público que son las peluquerías que con más esmero y limpieza se trabaja. Se garantiza el buen servicio de paños. Especialidad en el corte de pelo y barba. Acabados trabajos en el corte de pelo en los niños.

Unicas peluquerías donde se emplea el desinfectante para toda clase de herramientas.

Postizos de señora y caballero. Se hacen servicios a domicilio. Se ponen precios económicos tanto en el establecimiento como a domicilio. Se cierra la peluquería del principal los días de fiesta por la tarde.

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Teléfonos 112 y 153

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

cara del rey sin regatear, los que no mueven camorra con los demás parroquianos, y si tienen que regalar alguna puñalada se salen de la casa con el fin de no comprometerla, éstos son los hombres de bien: sin embargo, si se puede conocer la gente buena como nosotros cuatro nos conocemos, mucho mejor; pero ¿por qué diablos se le antoja a usted ahora saber estas cosas, cuando va a casarse, y debe tener ocupado el magin en otros asuntos, y con esas almondiguillas a la vista que pueden resucitar a un muerto?

Diciendo esto, dió la vuelta a la cocina.

Observando nuestro autor del manuscrito el diferente modo con que el tabernero satisfacía a las preguntas, dice que era hombre de tal calaña, que en todas sus conversaciones hacía alarde de ser amigo de los hombres de bien en general; pero en la práctica mucho más condescendiente con los que tenían opinión y cara de bribones.

La cena no fué muy alegre. Los convidados hubieran querido saborearse con ella; pero Lorenzo, preocupado con lo que sabe el lector, y además fastidiado y algo inquieto al ver el continente de los desconocidos, no veía la hora

verse; pero interesado el joven en evitar toda disputa, como quien está empeñado en llevar a cabo alguna empresa importante, ni siquiera le dijo que se apartase, sino que rozándose con el otro lado de la puerta, entró como pudo por el hueco que quedaba, teniendo que hacer la misma evolución para entrar sus compañeros. Vieron entonces a los otros dos bravos, los cuales sentados a una mesita jugaban a la morra, tirándose de cuando en cuando al coletó sendos vasos de vino, que llenaban de un gran jarro. También éstos se pusieron a mirar a los que entraban, especialmente uno de los dos, que, teniendo levantada la mano con tres dedos tiesos y la boca abierta, gritando seis, miró de piés a cabeza a Lorenzo, hizo del ojo al compañero, y después al de la puerta, que contestó haciendo una seña con la cabeza.

Escamado con esto Lorenzo, miraba a sus dos convidados, como si quisiera buscar en su cara una explicación de semejantes gestos; pero su cara nada indicaba sino mucha gana de comer. A él le miraba el tabernero como para pedirle órdenes, por lo que Lorenzo le llamó a una pieza inmediata, y le mandó que dispusiese la cena.

## SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

### LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 miato

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 5'10 tarde.

### LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche. Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren miato

Llega de Plasencia a las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren miato

Llega de Astorga a las 4'80 mañana.

Sale para Plasencia a las 5'07 ds.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

## CURTO HERMANOS

PINTORES Y DORADORES

Se dora y restaura toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo.

Se hacen toda clase de trabajos en pintura á precios sumamente baratos.

Se venden florones y tiras de molduras de todas clases de dibujos.

CALLE DE MELÉNDEZ, NÚM. 10

## OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	8	0
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	0
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo. — La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	0
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	0
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	0
Obras del Beato Alonso de Orozco. — Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	8	0
Memorial de Amor Santo.	8	0

## LA BASÍLICA TERESIANA

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se veneran el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo.

Se publica el día 15 de cada mes.

El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales.

Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

## AGUAS MINERALES DE SEQUEROS

Conocida es la FUENTE DE LA SALUD por las curaciones en ella logradas de enfermedades del estómago y vías urinarias.

Hoy se anuncia otra nueva fuente de aguas purgantes, que aún no están analizadas.

Sin especulación, se facilitan estas aguas gratuitamente.

Se obtiene alivio inmediato en las enfermedades crónicas y curación completa de los padecimientos no crónicos.

Séptimo año de pruebas. — Efectos inmediatos y benéficos.

El dueño de las fuentes Ramón Huerta Prieto

## MIRAT É HIJO SALAMANCA

SECCIÓN DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatopotásicos para viñas y olivares, y desde el 25 de Enero empezaremos con los nítricos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles, cualquiera que sea su clase y terreno. El excelente resultado de estos abonos está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Época de emplearlos, los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para garbanzos, titos y guisantes, así como los Guanos especiales para pimientos, alubias y patatas.

Catálogos y consultas gratis.

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.

PRECIOS DE 20 á 40 PESETAS

## DEVOCIONARIOS Y ROSARIOS

PRECIOS ECONÓMICOS

LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ

Calle de la Rua, núm. 4

## VENTA DE CASAS

Una en la calle de Ramos del Manzano, 46. Y otra en la calle de Barnejeiros, 41.

Del precio y condiciones informará don Luis Guervós, calle de Toro, 64, principal.

LIBRERIA

## PABLOS Y RODRIGUEZ

Isla de la Rua, núm. 1.º, Salamanca

En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.º enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanarios, santas, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

## TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que dovolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras fabrifugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corrijo 22, Salamanca.

**PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.  
Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.  
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.

## ATENEUM SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## Academia

Con objeto de que los jóvenes que han de recibir el grado de Bachiller en el próximo Junio, puedan hacerlo de una manera brillante y sin grande acumulación de trabajos en dicho mes, quedará abierta clase diaria desde el 15 del corriente Marzo, en la plaza de la Verdura, núm. 70, y bajo la dirección de dos profesores, uno para la sección de Ciencias y otro para la de Letras.

Los honorarios serán módicos y convencionales hasta el día 1.º del próximo Abril, aumentando éstos con relación á la proximidad de Junio.

30-24

**B. LARRAMENDI**  
GRABADOR EN METALES  
y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc  
Estacion, 2. VITORIA

Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precintar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

ALCALDIA DE BARRIO DE LUQUIANO

NOTA: Se puede hacer los encargos á D. Leopoldo García (guarnicionero) en Salamanca, plaza Mayor.

## La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación, Central y oficinas: Campo de San Francisco

Desde 1.º de Marzo del corriente año empezarán á regir los siguientes precios:

Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas.

Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso á mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviene así al abonado, ó en doce plazos, á razón de uno por mes.

## Precio del alumbrado durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías.	1 peseta al mes.
Id. de 10 id.	2 id. id.
Id. de 16 id.	3'20id. id.
Id. de 25 id.	5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación á estos precios, que son UNA TERCERA PARTE MAS BARATOS que si fuesen á céntimo por bujía.

## POR CONTADOR

A 5 céntimos de peseta el hecto-vatt-hora.

## LA ARGENTINA,

SASTRERIA DE JUAN PÉREZ  
Dr. Riesco II, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas.

Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

## GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, plaza Mayor, 9, Salamanca.

## CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón, y más económica.  
De venta en las principales farmacias de España, y del extranjero (Rosstein) Precio 1 peseta el bote.

— RUIZ PIÑUELA —

Plaza Mayor, 36, Salamanca

## NUEVO ALMACEN

DE CURTIDOS

DE

JOSÉ CHARRO

Calle de Pérez Pujol

núm. 47

Completo surtido en suela, becerros, vaquillas, badanas y cuanto concierne al ramo de zapatería.

Especialidad en correones engrasados, para máquinas; coyundas y sobeos para labradores.

Zales y peltería fina.  
Silleros blancos, negros y vaquillas asilerañas para guarnicionería, de las mejores fábricas de España.

## SE VENDE

una covachuela sita en las escaleras del Ochavo, debajo de los portales. Darán razón en la calle del Azafranal, número 13.

Tren núm. 7  
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.  
Tren núm. 8  
Sale para Peñaranda á las 5'30 t.  
Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa  
Tren núm. 2 correo  
Llega de Portugal á las 9'53 noche.  
Sale para Medina á las 10'8 id.  
Tren núm. 1.º correo  
Llega de Medina á las 4'49 mañana.  
Sale para Portugal á las 5'5 id.  
Tren núm. 12 sud-expreso  
Miércoles y sábados  
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.  
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.  
Tren núm. 11 sud-expreso  
Jueves y domingos  
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.  
Sale para Portugal á las 8'45 id.  
LÍNEA DE MEDINA  
Tren núm. 3 mixto  
Llega de Medina á las 8'19 mañana.  
Tren núm. 4 mixto  
Sale á las 4'55 tarde.

186 LOS NOVÍOS

—¿Quiénes son esos forasteros?—le preguntó luego de quedo, cuando volvió con un mantel ordinario y no muy limpio debajo del brazo y un jarro en la mano.

—No los conozco,—respondió el tarbenero desdoblando el mantel.

—¿Cómo? ¿ni uno siquiera?

—Ustedes saben muy bien—prosiguió el tarbenero estirando con ambas manos el mantel sobre la mesa—que la primera regla de nuestro oficio es la de no meternos en negocios ajenos, tanto que hasta nuestras mismas mujeres no son curiosas. ¡No habria poco que hacer con tanta gente como entra y sale! Para nosotros basta con que los parroquianos sean hombres de bien: lo demás de saber quiénes son ó no son, poco nos importa. Ea, voy á traer un plato de almondiguillas que apuesto que nunca las han comido ustedes iguales.

—¿Y cómo puede usted saber?...—continuaba diciendo Lorenzo.

Pero el tarbenero, que iba marchando hacia la cocina, prosiguió su camino. Allí, mientras preparaba el plato de almondiguillas, se le acercó aquel bravo que había mirado de los

FOLLETIN DE «EL LÁBARO»

187

piés á la cabeza á Lorenzo, y le preguntó con voz baja:

—¿Qué gente es esa?

—Gente buena de aquí, del país—contestó el tabernero echando sus almondiguillas en la fuente.

—¡Bueno! pero ¿cómo se llaman? ¿quiénes son?—insistió el bravo con voz algo áspera.

—El uno se llama Lorenzo,—respondió el otro también en voz baja;—buen muchacho, acomodado, hilador de seda, y que sabe bien su oficio; el otro es también un aldeano llamado Antofuelo, buen camarada y de humor alegre; lástima que no tenga mucha moneda, pues toda la dejaría aquí; el otro es un pobre zonzó que come bien cuando encuentra quien le haga la costa. Con licencia.

Y de un brinquito salió llevando la fuente de almondiguillas á la mesa.

Al verle Lorenzo, volvió á tomar el hilo de su conversación, diciendo:

—¿Y cómo puede saber si son hombres de bien si no los conoce?

—Las acciones, amigo mio; el hombre se conoce por ellas. Los que beben el vino sin des-acreditarle, los que presentan al mostrador la